

Független Magyarország

Egy szám
100
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felkötő szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Egy hóra — — — 2000 K
Negyedévre — — — 5000 K

Egy szám
100
korona

Egyszerű bejelentés.

A közönségnek bejelentjük, hogy a Független Magyarország egyes számain a hoi-napi naptól kezdve 150 koronáért vagyunk kénytelenek ideiglenesen árusítani.

A nagy drágaság, amelyben az egész ország fuldoklik, állított bennünket ezen kényszerhelyzet elé, hogy a lap árát újra és újra szabályozzuk.

Már most a nagyközségtől függ, megadja-e ezt az árat a helyi lapért, vagy sem. Mi kénytelenek vagyunk a lap árát így emelni, mert a megélhetési viszonyok abba a kényszerhelyzetbe sodorták a nyomdai munkaadókat, hogy munkasikat az index rendszer alapján fizessék és így a mutatózó drágaság erre a hétre 40 százalékos munkabér emelést eredményezett.

A közönségre bizzuk: Itélje meg, van-e szükség ebben a városban egy olyan napilapra, amely a közérdekért sikra száll, amely a közérdeket szolgálja, vagy sem. Mi már régen tudtunk, hogy a lapválatlaltól hasznót várunk, mi már régen küzdödvé tudjuk csak ezt a lapot fenn tartani. Most forduló ponthoz értünk. Most a lap olyan anyagi áldozatot követel a kiadótól, amelyet nem bírunk el, amely csak úgy viselhető el, ha a közönségben is van némi-nemű áldozatkészség.

Ha a közönség úgy véli, hogy szükség van arra a lapra, amely állandóan sikra száll minden közjóért, amely harcol a közönség érdekei-ért, akkor módot nyújt nekünk arra, hogy a lapot tovább is fenntartsuk, ha viszont a közönség úgy véli, hogy meglehet ez a város napilap nélkül, olyan lap nélkül, amely az ő érdekeit szolgálja és megvonja tőlünk a támogatását, ám úgy is jó, mi ezt is tudomásul

vesszük. Mi történhetik? Semmi egyéb, mint az, hogy egy orgánumban mint napilap belülni a szinterről. Kénytelenek leszünk a lapot elő-állító személyzetet elbocsá-teni. Néhány kiskereskedőnek kiesik a szájából a falat kenyér, néhány számmal szaporodik a munkanélkü-liek száma és kevesebbet fognak veszekedni közvilá-gításért, drága ág ellen, ke-velebszer, vagy talán soha sem beszélnek a rossz jár-

dáról, nem fogják a nyilván-osságra el vinni az adóki-vetéseket, nem sürgetik a város haladását, nem lesz sajtó orgánumban, amely a kis-ipar és a kiskereskedő bajait a nyilvánosság elé vigye. Semmi egyéb nem történik. Azért a világ tovább folyik, az ucca tovább is sötét ma-ad.

A közönségtől függ tehát lesz-e tovább napilap, vagy nem lesz napilap a Füg-getlen Magyarország.

Radics Magyarországhoz akart csatlakozni.

Budapest. Radics az angol sajtó szerint Ausztria és Magyarország akart csatlakozni a szabad köztudományi rendszerben.

Friedrich újabb adatokat terjeszt a részvényügyben a Ház elé.

Budapest. Még nem döntöttek milyen formába, de valószínű, hogy egy napi-rendi felhívás keretében a nemzetgyűlésen újabb elő-hozzák a részvényügyet amiatt a fajvédők hivatalos könyvmutatása az N. S. K. jeleni. Tegnap este a fajvédők ülést tartottak, ahol a jövőben szükséges teendők-ről tárgyaltak. Friedrich Ist-ván kijelentette, hogy újabb bizonyítékok vannak a kezei között. Az egyes pártok és politikuskok között, bizony nem egy esetben hasadta túl a lepitim vi-szonyt. Ezt a politikuskok is érzék éppén azért a leg-több esetben nem a saját nevükben kötöttek üzletet.

Friedrich kezei között van egy levél, melyet egy ma is szereplő politikus felesége írt a bankhoz, viszont be fog mutatni egy levelet, melyet egy nemrég lemondott mi-niszter felesége írt alá. Van egy levél a bíróságban Fried-richnak, melyet egy rendő-résztvelel intézett az egyik pénzügyvezető és melyben ki-bocsátási áron két részvé-nyeket. Friedrich szövetségi Závój Gyula v. nemzetgyű-lési képviselő ügyét is, amit jogerősen vád alá helyeztek bár most utlevelet kapott és az kinek érdekében állt az ügy eltussolása 10 millió koronát gyűjtöttek össze a panamalyuk vezé-rének.

A kereskedelmi alkalmazottak mozgalma.

Budapest. A Magyar Kurir jelenti: A kereskedelmi al-kalmazottak országos szö-vevénye tegnap délután gyű-lést tartottak, melyen Lan-

ger Mor elnökölt. A gyűlés ideges hangulatban folyt le, az elnök megnyitójában rá-mutatott a kereskedelmi al-kalmazottak nyomorúságos helyzetére és beszámolt ar-ról, hogy a munkaadókkal folytatott tárgyalások eddig

eredménytelenek. Követelték a gyűlésen az indexrendszer bevezetését, valamint azt, hogy a kereskedelmi alkal-mazottak előre kasszákat tize-tésüket. Végül kérte az el-nök, hogy a nagyválaszt-mányt hívják össze, mely azután hivatva lesz dönteni a további teendők felett.

Három hónapra napolják el a Házat.

Budapestről jelentik: A szélsőjobboldali ellenzéken az a hír kelt szárnyra, hogy a kormány a nemzetgyűlést három hónapra, az ptem-berre, októberre és novem-ber hónapokra kívánja elna-polítani. A nemzetgyűlés csak november végén ülne össze rövid időre, hogy az indemnitás tárgyalja. A hosszú szünetet a kormány a külföldi kölcsön ügyében folyó tárgyalással okolja.

Zürichi nyitás: Budapest 003

A mai nemzetgyűlés

Budapest. A mai nemzet-gyűlésen érdekes fe szőlalást várnak a kiscgazdák részéről, ha időközben nem sikerül azt leszerelni. A kiscgazdák részéről felakarnak szólalni a földreformügy dolgában, hogy sürgessék annak napi-rendre tűzését, holott a ja-vaslat még nincs előkészítve és még a szakkörökkel sem be-zélték meg. A kiscgazdák azt mondják, hogy a felső-lalásra azért van szükségük, mert arra nézve ígéretet tet-tek és az ígéretet beakarják váltani. Ugy hiszik, hogy ezt az ígéretet nem annyira a vá-asztóknak, mint Gömbö-séknek tették. A komoly ellenzék is elítéli ezt az agitációt, mert a kölcsön tárgyalása előtt minden kor-mányellenes akció csak ká-ros lehet.

Ünnep Jánoshalmán.

Tíz hősi halott emléke.

Lélekemelő, magasztos szép ünnepség zajlott le az elmúlt vasárnap délutánján Jánoshalmán...

Az emléktáblát vasárnap leplesték le nagy ünnepségek keretében.

A hasznias ünnepségen megjelent a vármegye képviselői. Az alispáni Ritinger Részó vármegyei főjegyző, alispáni titkár, a szegedi dandárparancsnok...

Az egész környékről, a vármegye minden községéből érkeztek vendégek. A vasúton érkező vendégeket az ér. hitközségi előjáróság élén Milkó Pál fogadta...

Délután öt órakor a szülő templom udvarába vonult a község, ahol az érkező vendégek szeméi elé gyönyörű látvány tárult.

Az ünnepség a magyar „Hírszekegy” gyel kezdődött, amelyet az ez alkalomra alakult dalárda énekelt el.

Egy egy hősi dal és a Himnusz előnéklése után véget ért a szép ünnepség.

Referátóink nem voltak kötelesek, ha nem emlékezünk meg arról a szép testvéri egyet...

ról, amely a derék magyar községben fennáll. Ezt a most lezajlott ünnepet is az egész község és nem egy feleket...

Az új betegségleyezési járulékok.

A népjóléti miniszter 75500/928-as rendeletével ismét szabályozta a betegségleyezési járulékokat, amelyek horribilis módon megerősítik a munkásokat és a munkaadókat.

13 átló kezdve a járulékok és a segélyek a következők:

Table with 2 columns: Oltály, Napi Heti bér járu lék. Rows I-VIII showing income brackets and corresponding amounts.

Jugoszlávia kettészakad.

Radics megegyezett György herceggel — Horvát-Szlóven-Dalmátország külön állam lesz.

Begrád — Horvátország forradalmának kitérésében áll a szlovének, a macedonok és a bosnyákok, sőt a bánági szerbek is nyitott a királyi megbízást hűdeltek, amit betűs a szegényebb néposztály szegf...

gyalásairól eszólnak. A helyszíni ismerő párisi körökben bizonyosra vesszük, hogy a jugoszláv államkrisis bekövetkezik.

Páris. — Párisi diploma körökben erősen portakálják azokat a híreket, melyek György herceg és Radics londoni tár...

A gázgyár nem világít.

A tére sincs kilátás gázra.

A község megfizette vissza mindöleg a gáz árának többletét abban a reményben, hogy csután lesz gáz.

kölesön, akkor birnak világítást adni — három hónapig. Aztán? Aztán jöhet megint a vízűző.

felvilágosítást kapjuk, hogy a város a szerződés értelmében nem tehet egyebet, mint a gázgyárat megbüntetheti.

Mit spekulál a hatóság még mindig és meddig fogja ezt a helyzetet tűrni. Aljon már egy...

Ha ilyen erőlyes lépésre nem határozna magát a hatóság, hát akkor hogyan gondolja Ant hinni, hogy végig lehet csinálni még egy szűk közevilágítás nélküli?

Ha már a városháza vilámosvilágítás van, legyen az uccán legalább petróleumvilágítás.

A kereskedelmi iskola megnyitása.

Legényi Dező igazgató úrról vetűk az alábbi sorokat:

A szervezés alatt álló bajai állami felsőkereskedelmi iskola I. évfolyama szeptemberben megnyitlik.

Felhívom azokat, akik az I. évfolyamba felvételti óhajtanak, hogy tekintet nélkül arra, hogy a tanítóképző intézet igazgatójánál már előzőleg előjegyeztek magukat, vagy sem, ná...

Gyö... fran... jelent... alk... erde... gála... meg... sokat... A f... tembe... iratás... nek... kál... rüst... Ba... AN... A... Sz... leve... göbe... porva... virgo... gyek... ján... takar... szűd... a nag... barad... lozan... terem... honza... drága... iukola... nagy... a k... ba, a... gán... a tan... a tan... tette... amely... dagnak... volt... kénytel... gyerme... nom bi... - T... rodot... azém... mágy... úléon... lebbes... kíváta... laadó... válna... felebb... URAN... M... O... Z... G... Ó... B A J

Gyönyörű kromtalpu francia férfi és női

fehér cipők

ugyszintén ráman varrott szandálok rendkívüli olcsó árban kaphatók.

Stellner Zsigmond cipőüzlete

:- Baja, Vörösmarty-u. 1. (Grauug-ház). -:

jelentkezések. E jelentkezés alkalmával fogom küldeni az érdekeltekkel a felvételi vizsgálataira, beiratkozására és a tanév megnyitására vonatkozó iratokat.

A felvételi vizsgálatot szeptember hó 1-én tartjuk, a beiratkozás szeptember 5-én lesz. Előzetes jelentkezés nélkül a felvételi vizsgálaton semmi részt nem vehet.

Baja 1923. augusztus 27.

Lagányi Dezső

az állami felsőkereskedelmi iskola igazgatójával megbízott áll. felsőkereskedelmi iskolatanár

ANAPESÉMENYEI

Agusztus vége.

Szülő lombok hűs hervadó levelei tömeges táncolnak a levegőben, majd elkeverednek az utporával. Még nyílnak a réten a virágok, még fess virágozó horgok kerengnek a Sugaica partján, ucskolnak a vízben, de kakarúják már az iskolákat, kezdődnek már a könyvesboltban a nagy megrohantásra és már barázdákat ását a szülők homlokán a gond. Honnan, miből teremten eő magas tandíja, honnan, miből szerezzen össze drága tananyagok és egyéb iskolaszerek árát. A drágaság a nagy drágaság durván belegázolt a kuterába, a szabad iskoláztatásba, a tankötelezettségbe. A drágaság, amely felzáróltatta az árát a taneszközöknek, a tankönyvek a tandíjnak, fényűzési cikké tepte a tanulókat is, az iskolát is, amely eddig megengyhett, gádzagnak egyformán hosszáférhető volt. Sok szülő fájó szívvel kénytelen lemondani arról, hogy gyermekeit tovább taníttassa, mert nem bírja a drágaság iramait.

Tizenhatal szaporodott a választók száma. A központi választmány vasárnap déle 5-öt tartott ülésén elbíráta a beérkezett feltevéseket. Tizenhat egyén kívánta, hogy vételessék fel a választók névsorába. A központi választmány mind a tizenhat feltevéseinek helyet adott, a

válaszók névsorából körülbelül 250 egyén marad ki, de csak tizenhat ember tartott érdemnek, hogy kívánja, hogy felvegyék a választók névsorába. Igazán teljesen érthetetlen ez az indoklás.

Huszonöt százalékos lesz a tisztviselők fizetésemelése. A Nemzeti U-nag ija: A közszolgálati alkalmazottak már eddig és a még osalán várható drágulásra való tekintettel szeptember hóra 50 százalékos emelést kértek a kormánytól. A pénzügyminiszterium azonban a 25 százalékos emelés mellett foglalt állást. A természetbeni eltes helyett járó kesspénsváltság megálapításánál nagyobb megemlést várnak az érdekeltek, mert a legutóbbi megálapítások után a cukor és a szar szűntek a piacon és mire előkerült, már másfelcsere árát kérték érte. A cukor pedig éppen most a cők, amelyek árának kúsára a normány befolyást gyakorolhat.

Késnek a határozatok. Még júniusban történt, hogy a vagyon-, jövedelmi- és vagyonszádo felzárólamási bizottság bevégezte — közmegelőgésére — a munkáját és a határozatokat még mind a mai napig nem készenítették ki. Már most, aki a határozatot nem kapja meg, az nem írhatja, tehát késedelmes fűző és így kénytelen keletlen 10 percent büntetést fog fizetni. A leghevesebb, az a határozat bevárás nélkül kifizeti mindenké az adóját. Az 1922-es és 1923-as amagy is nagyon terhes lesz, mert az 1922-es jövedelmi- és vagyonszádo szűzörőre, az 1923. évit pedig huzaszorozva emelték.

Rablótámadás a monostori uton? [A városban az a hír terjedt el, hogy a monostori uton a múlt héten ismeretlen emberek megítámadtak több, a városba igyekvő asszonyt, azokat teljesen kifosztották, elvették tőlük minden dolgokat és végül levették az életüket, elrabolták a ruhájukat is. Illetékes helyen érdeklődtünk a dolog iránt, de semmit sem tudnak róla.]

Könyv nélküli cseléd. Vettük a következő sorokat. A minapiban hinni jártam a piacon és elnétem, hogy a cseléd piacon egész csomó olyan lány keres és talál elhelyezkedést, akiknek nincsen cseléd könyvük. Ugyanezek most olvassom a fávárosi lapokban, hogy egy uri háznál felvettek egy cselédet könyv nélküli és az a cseléd ellopott 40 millió koronát értéket idegen pénzt kúsit róla, hogy feygházból szűköt meg, noisritus gonosztvő, öt nap alatt öt helyre szegődött és mindent beírta követett el. A község figyelmét éppen úgy, mint a rendőrség figyelmét jó lesz felhívni a munkakönyv nélküli cselédre. A község jól gondolja meg, mielőtt munka könyv nélküli cselédet vesz fel.

A szentjánosi Spitzer-szeaszgyár épülete iránt érdeklődik egy németországi gyáros. Ugy értesültünk, hogy ott egy nagyobb szabású gyárat akar létesíteni és már a legközelebbi napokban tárgyalatokat kezd a gyáralapítás érdekében az illetékes faktorokkal.

Leégett egy erdélyi falu. Kolozsvárról jelentik: A Kolozs megye ósasi határán fekvő Almásyáron község óriási tűzvésznek esett áldozatul. A hirtelen támadt tűzvész, amely a fela szeszüzletében ütött ki, a nagy szélvihar pár óra leforgása alatt szűzördő a községben. A lakosság és a helybeli tűzoltóság — Bánffyhuszadról érkezett katonaság segítségével — hiába kísérte meg a tűz lokalizálását. Éjszaka ugyasól vár az egész falu elpusztult. Kürtiből és épület esett a lángok martalékául, kösütte tiszonyító nagyobb lakóház. Rengeteg marha és ló vészett oda, az évi termés csaknem egészen elpusztult, megsemmisíthatatlan okok, cséplőgép és menőgazdasági felszerelés hamvadt el. A kár meghaladja a húsmillió lelt.

Eltűnt erdő. Az apatini községi előjárásgot elcsapták. Az a büntök, hogy a község pénzért vásárolt erdőt kitermestek a fáját eladták, de a vételárnak ahol rommi nyoma sincsen. A község földjeit bérbe adták, de évek óta egyetlen filér bér összeget nem vettek be a község pénztárába. A község egészségügyi számára vettek húst, szirt és lisztet. A enegé

nyek nem kaptak ebből semmit, de a szirt hús, liszt nyomtalanul eltűnt.

A vidéki postahivatalok ünnepi szolgálata. A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a címzetek ösvenesen bejelentendő kérésére oly vidéki (nem asskecsfővárosi) postahivataloknál, amelyek vasárnap és munkaszünetes ünnepeknapokon levépostai felvételi szolgálatt tartanak és amelyek a forgalmi és a helyi viszonyok lehetővé teszik, a levépostai küldeményeket az előirt időben kiszolgálják.

Felakasztotta magát egy szentiváni napszamos. Tegnap déle 5-öt Felakasztották Hódos Márton 25 éves napszamos lakásán afeletti börtönben hogy a felesége elhagyta, felakasztotta magát. Tettét idejekorán észrevették és a szeszüzletben fiatalembert még sikerült megmenteni az életnek.

X Székrekedés. Ozer bécsi professzor, a gyomor- és bélbajok hírneves szakorvosa, a **FERENC JÓZSEF** keszűvizset mindig a legjobb eredménnyel rendelte.

SPORT.

Pécsi SC-BSE 2:1. Vasárnap déle az játszott a két csapat barátságos mérkőzést, amelyből PSC került ki miniatális gólkülönbséggel. A mérkőzés fair lefolyású volt PSC szép kombinációkon alapuló játékokat mutatott be, míg BSE csapatára rá nem lehetett ismerni, csak a védelem nyújtott elfogadható játékot.

MTE-Bácsalmási SC 2:1. Bácsalmáson játszott mérkőzést MTE biztosan nyert, habár 3 tartalékkal ment a küzdelemben. MTE szép játékaért sok tapasztot. Sok esetben a bécse miniatális durvaságokkal kísérelték meg szépitni az eredményt, a góljukat az utolsó percekben érték el.

Össze.

Mai zürichi nyitás:
Budapest 03 1/2.
Berlín 45. Newyork 554.
Milano 28-97 Prága 1622. Budapest 03 1/2. Belgrád 575. Varsó 24. Bécs 0-0078. osztrák k...
— Szófia 526 Bukarest 245.
London 2519, Páris 3170

URANIA
M
O
Z
G
Ó
BAJA

A legsötétebb Afrikában (A Dsungel csodái)

Két amerikai detektív kalandos expedíciója 4 r. 24 f. Augusztus 28-án, kedden d. u. 6, fél 9 órakor.

II. rész. **Fenevadak közt** 6 felv.

Minden részhez kitűnő burlaszok kísérszítő

